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І .  ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність проблеми. Нові об'єктивні тенденції в соці­

ально-економічному розвитку територія, що викликані формуван­

ням принципово нового господарського механізму у зв"язку  я пе­

реходом до ринкових відносин та зростанням з цих умовах важли­

вості регіонального самоуправління, вимагають розв"язання зшро- 

кого спектра теоретичних і  практичних завдань, серед яких ваго­

ме місце посідають проблеми територіальної організації житлово- 

комунальної інфраструктури /ТО Х К І/  села.

Протягом багатьох років сільська соціальна інфраструктура 

і  житлово-комунальна, зокрема, не одержувала нальжної підтримки 

з  бону держави. На одного сільського жителя централізованих ка­

пітальних вкладень в дану сферу припадало на 7Q % менше, н і*  іш 

міського.

Наслідком цього е низька забезпеченість жителів села пос­

лугами житлово-комунальної інфраструктура Д К І/ ,  що до того я 

посилюється нерівномірністю розміщення ї ї  об 'єктів те нераціо­

нальною їх  органі заціе®.

Методологічним основам дослідження, класифікації, загаль­

ним' закономірностям розвитку і  розміщення соціальної інфраструк­

тури присвячені роботи О.М.Алимова, З .Р .Беленького, Н.Ы.Вітрян­

ко, М.Ф.Голикова, Л.А.Григор"евої, З .І.Д р іца , В.6.Козака, 0 .1 .Ко­

черги, В.М.Новикова, IS.С.Платона, Ж.Т.Тощенка, Л.О.Шеяотько, 

В.В.Юхименка. Глибоко проаналізована економічна природа терито­

ріальної організації, проблеми ї ї  формування в роботах Е.Б.Ада~ 

emi, Т .4 „Калашникової, В.І.Карсекіна, В.В.Кістанова, В.В.О никі- 

енка, A .S .Пробста, Б.С.Хорева, Л.В.Шаленко. Пжтанна розвитку ок­

ремих галузе» соціальної інфраструктури, методичні основи їх  

д іа л ізу  та прогнозування досить повно зисвітлені э роботах
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Л.П.Демидко, Л.Л.Кустової, 8 .1 .Куценко, О.Д.Панкова, ф .С.ІГята- 

кової , О.І.Римарука, Л.Г.РождественськоІ. "роте проблеми житло­

во-комунальної інфраструктури та особливості ї ї  територіальної 

організації в с ільс ьк і1* місцевості залишаються маловивченими.

Не визначені методологічні основи регіонального досліджен­

ня ЯКІ в с ільс ьк і" місцевості, відсутня система параметрів для 

комплексної оцінки ТО Я К І, в достатні * мірі не врахований млив 

соціально-економічних факторів, що визначають територіальну ди­

ференціацію ЖКІ, не значили свого відображення обгрунтування оп­

тимальної 11 структури, відсутня ч ітка  методика удосконалення 

функціональної структури ТО ЖКІ села.

Актуальність та практична важливість вказаних проблем, їх  

невирішвність та маловивченість зумовили вибір теми дисертацій­

ної роботи.

Мстою дисертаційного дослідження s  визначення основних ме­

тодологічних п ідходів до аналізу та прогнозування динаміки ос­

новних параметрів територіальної організації житлово-комуналь­

ної інфраструктури в с ільськ і» місцевості та розробка методів і  

практичних рекомендація щодо ї ї  удосконалення в умовах реформу­

вання господарських відносин та зростання ролі регіонального 

самоуправління,

У відповідності з  поставленою метою в роботі намічені і  

розвмязані такі основні завдання:

визначені методологічні підходи до тлумачення суті поняття 

територіальна організація соціальної інфраструктури, обгрунтована 

соціально-економічна природа ТО ХШ як ц ілісної економі ко-геогра­

фічної системи;

розроблена система показників для оцінки компонентної, те­

риторіальної та управлінської структури і  форм ТО Я К І;

проведену4 аналіз особливосте» і  форм просторової органі за-
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ц ії  ЯКІ в сільські)* місцевості;

досліджені ({актори, що обумовлюють територіальну диферен­

ціацію кількісних, якісних та експлуатаці«но-споживчих парамет­

р ів  функціонування ХКІ в е ільс ьк і" місцевості;

здійснене районування території України за основной пара­

метрами рівня розвитку ІК І  та найважливішими факторами, що впли­

вають на ї ї  формування;

розроблені методичні основи регіонального прогнозування 

розвитку ЖКІ села;

визначені пріоритети в перспективах розвитку ПСІ та основ­

н і напрямки удосконалення ї ї  територіально1? організації в регі­

онах різних ієрархічних'р івні в ;

розроблене та реалізоване органіааці^но-методичка забезпе­

чення підпрограми розвитку ЗЕЛ в структурі регіональних програм.

Предметом дослідження в теоретико-методологічні та методич­

н і основи перспективного аналізу ТО НКІ в сільські»* місцевості.

С-б”екгои дослідження є блок підгалузе»*, що формують житло­

во-комунальну інфраструктуру в с ільс ьк і» місцевості областе» 

України.

Методологічною основою дослідження е сучасна економічна те­

ор ія, дослідження українських та зарубіжних вчених з питань роз­

витку соціальної сфери села, територіальної організації галузе* 

соціальної інфраструктури, законодавчі та нормативні акти з пи­

тань господарського та соціального розвитку.

В диеертаці«нія роботі використані методичні та статистич­

н і матеріали Міністерства статистики України, Міністерства еко­

номіки, Державного комітету з  питань житлово-комунального гос­

подарства, Державного комітету в питань будівництва та архітек­

тури, Ради по вивченню продуктивних сил України НАН України.

В ході дослідження застосовувалися методи економіко-статис-
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«ного та порівняльного регіонального аналізу, статистичних 

купувань, корреляці«но-регресі»ного аналізу, економіко-мате-' 

етичного моделювання, комп'ютерно-картографічни'’ .

Наукова новизна дисертаційної роботи полягає в обгрунту­

ванні теоретичних, методологічних іа  організаці"них основ удо­

сконалення територіальної організації житлово-исиунальної ін ­

фраструктури села в умовах реформування госпг’ароьких відносин 

та зростання ролі регіонального самоупрагяіння. Зокрема, 

проявилося в:

новому науково обгрунтованому ьиэк ченні поняття "терито­

ріальна організація ЖКІ", що відображав еистемни" п ід х ід  до ха­

рактеристики ї ї  компонентної, територіальної та управлінської 

структур;

вперше побудована система показникі в ТО Д К І, на основі яких 

проведені територіальні зіставлення кількісних, якісних та ек­

сплуатаційно-споживчих характеристик ЖКІ, визначені територіаль­

ні пропорції у споживанні сільським населенням України житлово- 

комунальних послуг;

розроблена і  реалізована методика зонування території Укра- 

t ни за основними параметрами розвитку ЖКІ, на основі яко ї дослі­

джені загальні закономірності формування територіальної органі- 

заці ї ;

розроблена методика регіонального прогнозування динаміки 

основних параметрів ЖКІ села, яка грунтується на збалансованості 

між рівнем розвитку ЖКІ та факторами, що чого визначають я межах

певної території;

запропонована методика удосконалення функціональної струк­

тури ТО 1 К І, що базується на закономірностям формування структу­

ри житлово-комунальних послуг, як кінцевого продукту функціоиу-

ваімя ЖКІ» ■'



Практичне значення дисертаційного дослідження полягас в 

■тому, що теоретичні та методичні висновки роботи доседені до 

ріаня практичних рекомендація і  мають адресну спрямованість.

Результати розробленої в дисертації оцінки кількісних, 

якісних та експлуатаційно-споживчих аспектів функціональної 

структури KKt села можуть бути використані при виконанні тех- 

ніко-вкокомічних обгрунтувань підрозділі»? регіональних програм 

соціально-економічного розвитку, розробці відповідних розділів 

територіальних схем розвитку і  розміщення продуктивних сил, ре­

гіональному аналізі складових елементів Щ І.

Визначені в ході дослідження пріоритетні напрямки ТО ЖКІ 

можуть бути рекомендовані територіальним органам управління те 

Виконавчим структурам для вирішення проблем удосконалення та 

оптнмізації компонентної структури ЯКІ регіону.

Використання методичних рекомендацій з прогнозування за­

безпеченості сільського населення житлом та обсягу житлово-ко­

мунальних послуг на душу населення дає можливість обгрунтувати 

темпи і  пропорції перспективного розвитку ЯКІ у взаємозв'язку 

з умовами навколіпинього середовища,

Розроблені і  апробовані на прикладі регіональної підпрог­

рами організаційно-методичні пропозиції розвитку ЯКІ дозволят» 

вибрати оптимальну для кожної території організацій ЯКІ і  в 

умовах підвищення ролі регіонів будуть сприяти вирішення проб­

леми збалансованості та ефективного використання вс іх  видів ре­

сурсі в,

Апробація та впровадження результатів дослідження, 'Гема 

дисертаційної роботи е складово» частиною тематики досліджень 

РВПС України НАН України з регіональних проблем соціального 

розвитку, питань рівня життя територіальних груп населення, 

споживчого сектора економіки. Результати дослідження значили
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зі.зображення в розробці Схеми розвитку і  розміщення продуктив­

них сил України на період до 2010 року. Комплексного прогнозу 

іауково-технічного і  соціально-економічного розвитку Полісся, 

Національно! програми відродження села, "Схемы расселения и 

трудоустро»ства крымских татар в Крыму", теми "Вплив наслідків 

Чорнобильської катастрофи ,іа розвиток і  розміщення продуктивних 

сил".

Основні положення і  висновки дослідження опубліковані в 

тезах республіканської науково-практичної конференції в м,Марі­

уполі /1993 р ./ .

Наукові публікації. По результатах дисертаці«ного дослід­

ження опубліковано 4 наукових роботи загальним обсягом 1 ,2  др. 

арк.

Обсяг і  структура роботи. Структура дисертаційної роботи 

відповідає ї ї  цільовії* спрямованості, визначена логічною послі­

довністю вирішуваних завдань і  складається і з  вступу, трьох роз­

д іл ів ,  висновків, списку літератури та додатків. Обсяг дисерта­

ц і ї  викладенні» на 160 сторінках машинописного тексту і  включає 

20 таблиць, І  схему, 2 малюнки, 8 картосхем, список використа­

ної літератури і з  237 назв та 32 додатки.

2 . ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ 1 ВИСНОВКИ ДИСЕРТАЦІЇ

В ході виконання дисертаційної роботи були поставлені і  ви­

рішені завдання, що спрямовані на удосконалення ТО ЖКІ села. Ос­

новні теоретичні висновки, узагальнення та практичні рекоменда­

ц і ї  зводяться до таких положень:

І .  На основі вивчення вітчизняного та зарубіжного досвіду 

обгрунтована природа соціально-економічної категорії "територі­

альна організація соціальної інфраструктури” , що визначається 

нами як виражена в конкретних органіаацічно-структурних формах.
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я к ів  певному порядку розміщені по території, сукупність СИСТСК 

них взаємозв'язків між різними об"є;«тами чи галузями соціальну 

І  нфраструктури.

Територіальна організація соціальної інфраструктури ДОСІ/ 

розглядається в дисертації дк цілісна економіко-географічна смс 

тема, що входить на правах підсистеми в систему вищого ієрар­

хічного рівня -  територіальну організацію суспільства /РОС/, 

зберігаючи при цьому ц іл іс н іс ть  свого функціонального складу, 

тобто має певну функціснально-компонентну, функціонально-тери 

торіальну та функціонально-управлінську структуру. Ї ї  компонен­

тна структура характеризує сукупність сті»ких з в "я з к ів  між скле 

довими елементами, соціальної інфраструктури; територіальна - в і ­

дображення просторової організації ї ї  галузеп, наслідком якої t 

сукупність різного вида- територіальних утворень /зон, ареалів, 

центрів, вузл ів  тощо/. Упразлінська структура характеризуй в ід ­

носини ієрархічності та підпорядкованості всередині системи.

3"ясоьані теоретичні підходи до вивчення ТОСІ, іцо поляга­

ють у визначенні ї ї  закономірносте*», принципів, факторів та форм. 

Биачення показало, ідо формування ТОСІ відбуває*ьск п ід  дієм 

трьох груп факторів: економічних, ресурсних та соціальних. Однієї! 

з н&аважлинівтх закономірносте* .чи знана економічна ефективність 

територіальної організації. Суть ї ї  в тему, що раціонально» б 

тільки  така організація, яка економить час, зменшуючи при цьому 

трудозатрати населення на ведення домашнього господарства і  спри­

яючи всесторонньому збагаченню людини як особистості.

Серед основних принципів ТОСІ в ході дослідження визначені: 

єдність і  взаємовплив ТОСІ та економічного розвитку території» 

в ідповідн ість ТОСІ типу розселення населення.

2 , ТО ІН2 розглядається і  триаспектному вимірі, зокрема,як:
Нестерова характеристика організації галузевих п ідрозд іл ів
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/компонентів ЖКІ/, що створить умовк для життєдіяльності насе­

лення в межах Чого місцепроживакня з точки зору територіального 

поділу праці та суспільного устрою життя, що знаходить своє в і­

дображення в tx  просторові* структурі /територіальних пропорці­

ях/;

сукупність різних форм суспільної діяльності по наданню 

благ і  послуг наседеішв /концентрації, спеціалізації, комбіну­

вання, кооперування/ та характеристики ї х  взаємозв'язків та за­

лежності з урахуванням всього комплексу умов функціонування ви­

робництва та інфраструктури на дані» теадторії;

сукупність організаційно-управлінських форм досягнення оп­

тимальних співвідношень між компонентами ЖКІ, кінцевим продук­

том функціонування яких е виробництво житлово-комунальних пос­

луг населенню в межах певної території,
#

Дане визначення дозволило виділити основні напрямки та проб­

леми дослідження ТО ЖКІ, до яких віднесені: територіальна дифе­

ренціація основних характеристик ЖКІ, характер зміни територі­

альних пропорцій, особливості розвитку територіальної та галузе­

вої структури ЖКІ, в ідповідн ість між рівном соціального та еко­

номічного розвитку території, особливість прояву на території 

Іу н к ц іІ управління.

3. Логіка інтерпретації суті ТО ЖКІ реалізована в системі 

показників, яка включає 68 характеристик ТО ЖКІ, сформованих в 

два блоки: функціональни» та територіально-організаціпниК /схе­

ма 1/. Показники функціонального блоку відображають компонент­

ну, територіальну та управлінську структуру ТО ЖКІ, як ц ілісної 

системи. Територіально-організаці«ниЧ блок показників об"вднув 

характеристики форм територіальної організації /концентрації, 

спеціалізації, кооперування, комбінування/ та вшірсвачі основ­

них просторових ознак /ступінь територіальної диференціації.



Схема I

Система показників територіальної організації житлово-комунальної інфраструктури

»—і
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територіальні пропорції, регіональні структури тощо/.

Аналіз сформованої системи показників дозволив виявити па­

раметри, що в відображенням к іл ьк іс н о ї, якісної та експлуата­

ційно-споживчої сторін формування ТО ЖКІ.

4 . Аналіз функціонально-компонентної структури ТО ЖКІ на 

макрорівні виявив кризові явища в розвитку ХКІ села. Якщо у 

1985 р. на I0QC сільських жителів споруджувалось 274 кв.м жит­

ла, у 1990 р. -  204 кв.м, то у 1993 р. -  лише 141 кв.м. 24,9 % 

сільських будинків побудовані в допоеннип період, 50,9 % -  до 

1970 року, а аа останні два десятиріччя -  лшіе 10%.  І з  загаль­

ної кількості сільських житлових будинків 26,3 % зроблені з де­

рева, 20,6 % -  і з  саману, 1,8 % будинків вкриті соломою, 0 ,6  %

-  толем. Тільки 16 % сільських насолених пунктів мають водопро­

в ід , 3,2 ^-каналізаційні мережі, 1,9 %'природни» газ /табл. І / .

Аналітичні узагальнення к ільк існих, якісних та експлуата- 

ці Яно-споживчих характеристик свідчать, іцо в структурі забезпе­

чення сільського населення послугами ЖКІ комунальнії4 підрозділ 

значно ыдстае в ід  житлового; серед підгалузь» комунального п ід ­

розділу в найбільш критичному стані знаходяться: содовідведення, 

водопостачання та централізоване газопостачання.

5 . Визначені територіальні особливості функціонування ЖКІ

в сільській місцевості. В ході проведеного математнкс-статкстич- 

ного дослідження доведено, що територіальна диференціація ЯКІ 

визначається, насамперед, варіативністю п "яти  характеристик, як і 

несуть в собі найбільше інформаційне навантаження п р о к іл ьк іс н і, 

як іс н і та*зксплуатаці"но-споживчі ознаки ЖКІ. Це -  показник пи­

томої ваги житлового фонду, цо знаходиться в особисті*» власнос­

т і  громадян; забезпеченість житлом одного сільського мешканця; 

питома вага сільських житлових будинків,- що обладнані водопрово­

дом; питома вага комунальних в  структурі житлово-комунальних по-



ІЗ

Таблиця І
Динаміка основних показників функціонально- 

компонентної структури *К І в м іські» та сільськії» 
місцевостях України

Показник
Міська місцевість Сільська місцевість

1985 1990 1993 1965 1990 .1993

Іитлсви" фонд на 
одного жителя,кв.м 15.4 16.5 17.2 18.2 20.6 21.2
Введення житла на 
1000 жителів, ке.м 440.0 400.0 281.0 262.0 204.0 141.0
Питома вага населе­
них пунктів  /%/, 
що мають:

водопровід 86.6 92.6 92.5 4 .3 16,0 18.3
каналі заці “ні
мережі 54.4 66.5 67.9 0.7 3.2 3.G
газ 90.5 97.9 97.7 86.6 92.7 92 .Ь

Питома вага житло­
вої площі /усус­
пільненого житло­
вого фонду/, об­
ладнаної , %.

водопроводом 92.4 94.3 95.3 40.5 44.9 53.4
кашлі заці «ними 
мережами 90.4 93,1 94.2 30.3 34.4 43.2
центральним
опаленням 87.0 89.9 91.3 29.3 31.2 41 .1
газом 85,9 06.6 86.6 69.3 77.6 78.1
гарячим поста 
водопостачанням 69.2 78.5 80.2 12.0 14.7 20.1
ваннами 84.7 88.6 89.7 24.8 29.7 37 .1

Розраховано за даними Міністерства статистики України
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слуг та обсяг житлово-комунальних послуг на І  сільського меш­

канця.
6. В ході аналізу встановлено, що на динаміку обсягу та 

структури ЖКІ вагони* вплив мать чотири групи факторів: еко­

номічні, ресурсні, демографічні та роаселенсьхі. Сукупність їх  

з дисертаційні» роботі відображена 72 характеристиками умов те­

риторіальної соціально-економічної системи. Аналіз корреляці»- 

ної залежності між факторами • кожні» з виділених груп дозволив 

виділити найбільш презентативні: серед економічних - обсяг ва­

лової продукції сільського господарства на душу населення та 

питома вага валової продукції сільського господарства, виробле­

ної в особистих підсобних господарствах; серед ресурсних -  пи­

тома вага капітальних вкладень в соціальну інфраструктуру сель; 

серед демографічних -  питома вага населення в працездатному в і ­

ц і; серед розселенсьхих -  середні» розмір села та питома вага 

населення, що проживав в селах з  чисельністю 3-5 тис.жителів. 

Доведено, що дані показники в основному в причиною територіаль­

них особливосте» ЖКІ і  можуть використовуватися як фактори-ар- 

гументи в структурі динамічних моделе» перспективного розвитку 

ЗГгСІ в територіальних соціально-економічних системах різного р ів­

ня.

На основі дослідження взаємозв'язків рівня розвитку ККІ се­

ла і з  об'єктивними закономірностями розвитку територіальних со­

ціально-економічних систем доведено, що в регіонах, де потенцій­

ні можливості розвитку ЖКІ в вищими в ід  досягнутого р івня, до­

цільним в зосередження коштів та потужносте» на розробку нових 

житлово-комунальних проектів /Східно-Українська зона; Волино- 

Подільська підзона/; в регіонах, де розвиток ЖКІ випереджав на­

явну економічну та ресурсну базу, пріоритетами на перспективу 

повинні стати удосконалення форм виробництва та зміцнення мате­
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ріально-технічної бази ЖКІ.
7 . Розроблені та реалізовані методичні підходи з району­

вання території за основніми параметрами розвитку ЖКІ та факто­
рами I I  формування. Аналіз територіальних відмінносте** найбільш 

інформативних характеристик обгрунтував необхідність виділення 

чотирьох різних за рівнем розвитку ІК І  села зон. Це: І /  Захід­

но-Українська зона а Карпатсько» та Волино-Поді дьськол підзонв- 

ми: Львівська, Івано-Франківська, Чернівецька, Закарпатська та 

Волинська, Рівненська, Хмельницька і  Тернопільська області;

2/ Центрально-Українська зона: Житомирська, Київська, Чер н ігів ­

ська, Сумська, Вінницька, Черкаська, Полтавська і  Кіровоградська 

області; 3/ Східно-Українська зона; Дніпропетровська, Донецьк», 

Луганська, ларківська та Запорізька області; 4/ Південно-Укра­

їнська зона з Причорноморськеє та Кримською підзонами: Одесь­

ка, Миколаївська, Херсонська області та Республіка Крим.

Проведений на основі регіональних характеристик аналіз, ви­

явив територіальні закономірності в обсягах та структурі ЖКІ 

/табл. 2/ , що дело підстави зробити висновок про їх  взаомовідпо- 

відність. Опираючись на аналітичні узагальнення результатів про­

ведене рангу ванн я регіонів за рівнем розвитку ЖКІ та факторних 

ознак: Кримська підзона -  Східно-Українська зона -  Причорномор­

ська підзона -  Центрально-Українська зона -  Карпатська та Воли- 

но-Подільська підзони. На його основі обгрунтовані припущення:

в територіях* що мають вищип загальний рівень соціально- 

економічного розвитку,в вищі потенційні можливості для розвитку 

Ж КІ.

основні обсягові та структурні параметри ЖКІ м'іка розвину­

тих територіальних одиниць у своему розвиткові вакономірно будут» 

прямувати до своїх аналогів в більш розвинутих територіях.
8 . В дисертаційніf роботі розроблена та апробована методика
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Територіальні індекси обсягу послуг на одного сільського жителя, Україна = [.00
Кримська 1.76 2.30 2.44 1.53 1.65 1.69 4.65 0.79 6.36 5.33 4.14 8.00
Східно-Українське і  „47 1.95 1.98 1.78 і .а г / 1.60 1.15 І . 1 І І . І З 1.33 1.57 2.20
Причорноморська 1.18 1.32 J.33 1.22 1.15 1.43 2.63 0.62 1.64 0.67 1.71 0.80
Центрально-Україн­
ська 1.05 1.12 І .14 0,97 1.04 0.91 0.78 1.24 0.98 ІЛ 7 1.14 0.40
Карпатська 0.71 0.28 0.21 0.71 С .79 0.50 0.13 1.30 0.13 0.50 0.29 0.00
Волино-Подільська 0.66 0.46 0.44 0.58 С.70 0.77 0.35 0.69 0.31 0,33 0.29 0.20

Кримські. 100.0 21.5
Регіональна структура послуг 

19.4 2.1 78.5 41.8 7.1  15.0 10.8 1.2 ІЛ 1.5
Східно-Українська 100.0 21.8 18.9 2.9 78.2 47.2 2.1 25.1 2 .3 0 .4 0 .5 0 .5
Причорноморська 100.0 18.3 15.8 2 ,5 81.7 52.7 5.9 17.7 4.2 0.2 0,7 0.3
Центрально-Укра­
їнська 100.0 17,4 15.2 2.2 82.6 £0*6 2 .0 39.1 2.8 0 .5 0.5 0.1
Карпатська 100.0 6.7 4,2 2 .5 93.3 30,6 0 .5 61.2 0 .6 0 .3 0.1 0.0
Волшо- f i i i  ЛЬГЬКЕ 100.0 11.4 9 .3 2.1 86.6 50.4 1.4 34,8 1.4 0 .3 0.2 0.1
Україна 100.0 16.4 14.0 2 .4 83*6 43.4 2 .7 33.3 3.0 0 .4 0.5 0 .3

Територіальні ігіделси та регіональна структура платних ж и ї л о в о -  

комунальних послуг а сільські а місцевості України*

Таблиця 2

t—< 
а>
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побудови багатоі^акторних економі ко-математичних моделе1» для 

проведення прогнозних розрахунків динаміки забезпеченості с іль­

ського населення житлом та обсягу житлово-комунальних послуг на 

одного сільського мешканця. В основі методики -  взаємозалежністt 

між розвитком £КІ та характеристиками територіальних соціально- 

економічних систем, в яких функціонує інфраструктура. Проведені 

дослідження виявили, що структура моделі для прогнозування ди­

наміки забезпеченості населення житлом визначається трьома фак­

торами: обсягом валової продукції сільського господарства на ду­

шу населення, питомою вагою капітальних вкладень в соціальну ін ­

фраструктуру села та структурою сільськогосподарських у г ід ь . 

Структура моделі прогнозування обсягу житлово-комунальних пос­

луг визначається: обсягом валової продукції сільського господар­

ства на одного мешканця, питомою вагою населення, що проживав в 

селах з чисельністю 3-5 тис.жителі в та питомою вагою комунальних 

послуг в структурі житлово-комунальних.

9 . В роботі обгрунтована необхідність досягнення оптималь­

ної функціонально-компонентної структури ІК І  регіону, основою 

формування якої є потенційно необхідні пропорції ї ї  структур­

них елементів, виходячи і з  рівня соціально-економічного розвит­

ку регіону та прогресуючого характеру територіальної організації

Регіональний п ід х ід  в дослідженні Я К І, що обумовлює певну 

збалансованість між рівнем економічного та соціального розвитку 

на території,дав можливість визначити об'єктивні закономірності 

та диспропорції у функціональні*» структурі ВС І, відповідно до 

цього, обгрунтувати шляхи та напрямки ї ї  перспективи.

В ході дослідження визначені темпи перспективного розвитку 

функціональної структури ХКІ на основі регіональних нормативів, 

що грунтуються на зіставленні регіональних структур платних

житлово-комунальних послуг, як к ііцЗй і'цпродукту функціонуван-
/ Щ Б  i M . B r Z П — ----

/



Житлові
К 0 м у к а л ь н і
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І кя чакня
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очистка

Республіка Крий с В ) tk в
Харківська С 1 п І ц В
Луганська С I 1  9 f І
Дніпропетровська і І С І і  і п
Донецька 
Запорі зька

[ С
С

I
п

І  п і І  в 1 1
1 І

Херсонська С В t  2 ІМиколаївська С в і  § І
Одеська І с п І п
Київська і с в І  ? !> і і 5
Черні г і  вська ї с п G І ] І
Сумська І п П П [ І
Черкаська ї с п в в І ІІ і
Полтавська 3 с в в п 1 в а
Кіровоградська 3 с п І  в п п
Закярпатська с в в в 9 п
Івано-Франківська в І  І п
Чернівецька . с І і п
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Хмельницька G а п в п
Житомирська j С т1 І  І і п
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С -  середні1», В -  ь»це середнього, П -  приекорени», 1 -  інтенсивни», У -  уповільнени»

Темпи та пропорції територіального розвитку функціон&дьао- 
компснентної структури ЖКІ а с ільськ і» місцевості на перспективу

Таблиц* 3

►-Ча
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ня Ш І /табд. З/.

10. Розроблене організаційно-методичне забезпечення п ід­

програми "Житлово-комунальна інфраструктура" в структурі ре­

гіональних програм, методологічну основу якого складать ре­

алізовані в дисертаційному дослідженні: підходи до регіональ­

ного агллізу та оцінки функціональної структури ЖКІ з викорис­

танням системи пока сник: в ТО ЖКІ; методика прогнозування регі­

онального розвитку ЖКІ -з використанням сконструйованих регі­

ональних моделе ;̂ районування території за основними парамет­

рами розвитку Я К І; методика визначення пріоритеті» удоскона­

лення компонентного складу ЖКІ тощо.

Апробація методячжгго забезпечення на ропробці відповід­

ної підпрограми “Державної програми соціально-економ: <;ного 

розвитку Полісся на 1996-2010 pp." довода необхідність виді­

леная трьох етапів робіт над ним: парцио етап -  роботи теоре­

тико-методичного характеру, другич акаліткко-методичні ро­

боти, тр е ті** -  організаційно-методичні роботи.

Окреслені основні концептуальні положення розвитку ЖКІ в 

с ільс ьк і» місцевості на перспективу, обгрунтовані реальні шля­

хи л ік в ід а ц ії виявлених в ході дослідження диспропорці*, за­

пропонованії'* комплекс заходів по створешш умов для покращен­

ня житлово-комунальних параметрів середовища проживання насе­

лення та ефективного функціонування ЖКІ в межах певного регіону, 

що дозволить раціонально розподілити визначені на реалізацію 

конкретних заходів ін ве с ти ц ії, мати важливе значення при об­

грунтуванні стратегії і  політики регіонального соціально-еко­

номічного розвитку.

По темі дисертаційного дослідження опубліковані такі ро­

боти:
І .  Территориальный фактор в потреблении материально-бмто-
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вых услуг населением Карпатского региона //  Личное потребление: 

региональный аспект; Сб. научн. тр . /Редкол.: Ф.С.Пятакова '

/отв.ред./ и др. -  К . :  СОПС УССР АН УССР, 1991. -  0 ,3  друк, 

арк.

2 . Состояние к перспективы развития жилищно-коммунально!*

инфраструктуры //  Проблемы развития и размещения производитель­

ных сил Крыма: Сб. научн. тр. /  Редкол.: Н.В.Тарасовь /о тв. »

ред./ и др. -  К . :  СОПС Украины АН Украины, 1992. -  0 ,4  друк.

арк. /у співавторстві/.

3. Удосконалення територіальної о ган ізац ії житлово-кому­

нальної інфраструктури в с ільс ьк і» місцевості //  Еколого-еко- 

номічні проблеми розвитку агропромислового виробництва в Укра­

їн і  в умовах формування ринкових відносин: Тези доп. респ.каук,- 

прахт. хонф. -  Мелітополь, 1993. -  0,1 друк,арк.

4. Методологические основи построения системы показателе» 

территориальной организации жилюдо-коммунальноо инфраструкту­

ры // Территориальные пропорции развития потребительского сек­

то р  ькономики: Сб. научн. тр . /  Редкол.: ф.С.Пятакова /о тв. 

ред./ и др. -  К . :  СОПС Украины АН Украины, 1993. -  0 ,4  друк.арк.
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Pavlyuk V .V . The t e r r i t o r i a l  o rg a n isa tio n  o f housing and 

m unic ipa l se rv ic e s  in  the c o u n try s id e i a n a ly s is  and perapektivee

Ph .D . th e s is  /economic sc ie nc e s/, sp e c ia lity  0 8 .1 0 .0 *  -  

So c ia l in f ra s t ru c tu re ,  The Couneil f o r  research on U k ra in e 's  

produc tion  fo rc e s , the N a tio n a l Akademy o f Sciences o f  Uk ra ine , 

K y iv , 199%

The th e s is  i s  a m anuscrip t, which c o n ta in s ! the e la b ora tion  

o f th e o re tic a l approaches f o r  the object and sub je c t o f research, 

e stim a tio n  o f t e r r i t o r i a l  d i f fe re n t ia t io n  o f housing and munioipel 

se rv ic e s  in  the c o u n try s id e , the shaping causes o f t h i s  d if fe re n ­

t ia t io n ,  suggestions o f s p e c if ic  measures fo r  im proving the t e r r i ­

t o r ia l  o rg a n isa tio n  o f housing and m unicipal se rv ic e s  in  the 

c o untrysid e  in  p e rsp e c tive .

Павлш В .В . Территориальная организация жилищно-коммуналь­

но'» инфраструктуры села: анализ и перспективы.

Диссертация на соискание учено" степени кандидата экономи­

ческих наук по специальности 08.10.04. -  Социальная инфраструк­

тура, Совет по изучению производительных сил Украины НАН Укра­

ины, г.Киев, 1995.

Диссертация является рукопись», в которой разработаны те­

оретические подходы х изучению предмета и объекта исследования, 

дана оценка территориально» дифференциации жилищно-коммунально? 

инфраструктуры в сельско" местности, определены ее причины и 

предложены конкретные мероприятия по совершенствование террито­

риальное организации жилищно-коммунальное инфраструктуры села в 

перспективе.

Ключові слова: інфраструктура, послуга, програмування, ре­

г іо н , розміщення, сільська місцевість, територіальна організація, 

фактори, функціональний склад.
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